

# 向土地要更多收益 汉源山地农业搞出新花样

素有“花海果乡”之称的雅安市汉源县,耕地以山地为主,传统的耕作模式让种地“天花板”触手可及。如何在保障国家粮食安全和稳定农产品供给的前提下,进一步向土地要收益?汉源县给出的答案是:以现代农业园区为引领,做强做优主导产业的同时,推进新品种、新技术、新模式的应用,不断突破种地“天花板”的上限。

近日,记者走进汉源县粮蔬现代农园,见证了技术“赋能”下,山地农业节地、降本、转型、增收的一幕幕新场景。

## 专家送宝

### 一颗打破休耕“魔咒”的苞菜

汉源县粮蔬现代农园,总面积约1.5万亩,其中核心区皇木镇3000亩、永利乡2000亩,海拔均在2000米左右,主导产业为“玉米+高山蔬菜”轮作、间作,配套生猪和肉牛养殖。

“这是我们今年扩繁的第二批苞菜新品种,现在还是小苗,移栽至大田后可达40多亩。”在皇木镇松坪村,汉源县余余家庭农场主钟伟带领记者到育苗大棚,查看一批名为“CR绿宝”和



钟伟查看新品种苞菜生长情况。

助打破休耕“魔咒”,连续耕作风险更低,收益更稳定,对于寸土寸金的高山基地来说,无疑更有吸引力。

这一款苞菜的种植效益如何?钟伟介绍,去年错峰上市的苞菜出田价2元/千克,亩均收益8000元,与传统苞菜相比,虽收益持平但风险更低。他表示,今年的第一批新品种苞菜计划7月底上市,预计收益与去年持平。

## 农户出招

### 一款简单实用的防鸟神器

在皇木镇红花村2组“玉米+辣椒”套作基地,为预防鸟害,祥乐蔬菜种植专业合作社负责人魏朝军今年用上了一款防鸟神器。

只见一行行青油油的小苗被覆上

地膜,玉米苗和辣椒苗间隔排列,每株玉米还被倒扣了一个透明杯子——这就是防鸟神器。凑近观察,这款神器外形与透明塑料杯无异,但杯口部穿上了两个铁钩,使用时倒扣在苗上,铁钩插在土里固定。

汉源县农业农村局花椒产业发展中心副主任胡文介绍,园区与苗明军团队合作,围绕产业需求开展科技攻关和成果转化,加快高山蔬菜产业转型升级。“辣椒+玉米”粮经复合,是当地主推的“粮经统筹、节地增收”高效做法,园区不断探索新技术集成,以万亩玉米为基础,精细利用小春茬口套作蔬菜,实现“良田粮用”“茬口高效利用”“产业紧密链接”,目前已在园区推广。

“操作上,两行辣椒间种1行玉米、苗期均覆膜,每株玉米间距1.5米、辣椒行距1米左右,辣椒先成熟,采收后可多收一季玉米。”魏朝军介绍,此模式有效提高土地利用率,抗风防倒,去年亩产值达三万元,其中多种的一季玉米增收上千元,经济效益显著,还能节地和减少管理成本。

然而,推广这一模式并非易事。魏朝军表示,“玉米+辣椒”的主要问题是鸟害,特别是玉米幼苗易被鸟类啄食。今年农户自发推广的防鸟神器,能有效保护幼苗。以魏朝军为例,预计可减少损失二至三成。

(四川农村日报全媒体记者 刘佳 文/图)

## 乡镇动态 | XIANG ZHEN DONG TAI | >>>

### 永安镇

### 让闲置土地变为增收“引擎”



村民采收黄花菜。

从田间走向了餐桌。瓦堆湾村党支部书记柳玉山介绍,今年亩产预计能达750千克,批发价每千克能够达到10~12元,总产值可达10万元。真正让闲置土地变为增收“引擎”。

发展村级集体经济是乡村全面振兴的重要举措。近年来,永安镇围绕“产业增值、集体增收、群众致富”目标,将黄花菜产业打造成为当地“黄金”产业,走出了共赢之路。

(谢越文/图)

### 东坡区

### 开展反诈宣传进社区活动

本报讯 为切实提升群众反诈骗意识和识骗能力,近日,眉山市东坡区人民检察院组织检察人员走进思蒙镇开展反诈骗宣传进社区活动。

活动中,东坡区人民检察院干警在宣传点悬挂“防范电信网络诈骗”等宣传标语,并通过

发放宣传资料、现场答疑以及讲解典型案例等形式,向群众普及虚假理财投资、养老项目陷阱等诈骗防范要点以及诈骗手法,让群众深入认识和了解反诈知识,营造了全民反诈的浓厚氛围。

(王嘉慧)

### 南江县

### 全力保障农业生产安全

本报讯 为全力保障全县农业生产安全,近日,巴中市南江县农业农村局围绕中药材产业(草本)、冷链仓储及畜禽养殖等内容,开展系列农业安全专题培训。全县32个乡镇(街道)农业服务中心主任、部分种植养殖户和农业生产经营主体等300余人参加培训。

培训采用“案例警示+理论授课+安全承诺”模式,围绕种

植业、畜牧业、渔业等领域的生产安全,分类精准培训。此次培训,还对农村沼气、在建项目、农业生态环保、农村防汛防火等内容进行了培训。

培训中,参训人员还观看了“安全生产月”及农村交通安全警示教育片,经营主体签订了安全生产承诺书,进一步强化安全意识。

(王静)

### 白坡乡

### 核桃销售走上“高速路”

时下正值核桃成熟时节,攀枝花市米易县白坡乡4万余亩优质核桃相继成熟,正式进入采摘期。

走进白坡乡万亩核桃基地,放眼望去,核桃林连绵起伏,绿意盎然,错落有致的枝条间硕果累累,沉甸甸的核桃挂满枝头。村民们正在忙碌地进行采摘,呈现出一派丰收景象,“今年的核桃品质格外好,产量也很高,这100多亩的核桃,预计能有20万元左右的收入!”白坡乡南坝村的核桃种植户李付国站在自家百亩核桃林间,满足地说道。

据悉,近年来,白坡乡狠抓林业提质增效,核桃产量和品质不断提高,经济效益连年提升,核桃种植已成为当地农民增收致富的特色产业。为深入推进核桃产业发展,该乡还不断探索核桃产业的发展路径,主动与合作社、电商以及微商通力合作,采取“线上+线下”相结合的销售模式,全力拓展销售渠道。同时积极建设核桃油深加工基地,促进核桃产业持续向好发展。

“我回村种植核桃有10年了,作为村里的年轻人,看到家乡核

桃品质很好,就想把它卖到更远的地方。通过几年的努力,我们电商渠道发展得还不错,现在核桃完全不愁销路了。”南坝村村民田仁华成功搭上了电商快车,让曾经深藏在山中的核桃,沿着互联网的“高速路”,走向了千家万户。

一颗颗清香饱满的小核桃,不仅成为群众增收的“致富果”,也成了白坡乡振兴路上的“核”动力。

(黄琴 程礼攀)

## 公 告

2025年6月28日,我局执法人员在四川省成都市都江堰市天马镇新社区5组82号查获烟草制品:南京(软九五)30条、中华(硬)1条、中华(双中支)4条、利群(新版)2条,共计4个品种37条。请当事人自公告之日起60日内前往我局接受处理。若逾期不来接受处理,我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案烟草制品作出处理。

地址:都江堰市观凤东街19号,联系电话:028-87299708

都江堰市烟草专卖局

2025年7月11日

## 公 告

2025年7月1日,我局在四川省成都市简阳市石桥镇皂角村3、4、5组(四川瑞银申通快递有限公司)查获烟草制品:中华(硬)、中华(软)、钻石(荷花)等13个品种合计43条。并依法予以先行登记保存。

请物主于本公告发布之日起60日内到我局(地址:四川省简阳市石桥镇皂角村3、4、5组)接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。

特此公告。

四川省成都市大邑县青霞街道甲子路54号,联系电话:028-88211072

接受调查处理。若逾期不来接受处理,我局将根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条及有关法律法规的规定,依法对涉案物品作出处理。

特此公告。

简阳市烟草专卖局

2025年7月11日

### 简阳市

### 青年人才驿站助就业全程无忧

能参与非遗体验、鳌山夜跑等“城市体验官”活动。

在政策磁场的强力牵引下,今年以来,简阳市已举办各类招聘会82场,累计发布岗位信息3700余个,收到简历1.4万余份,达成就业意向2100余人。其中,新招引高层次人才980人,同比增长19.5%,人工智能、智能装备、临空商务等重点领域人才占比提升达58%;集聚产业领军团队3个,累计与38所高校达成产学研合作协议,有力助推本土企业攻克技术瓶颈。

下一步,简阳市将持续涵养人才生态,深化“卡脖子”人才集聚、产业人才提质、大学生创新创业等重点领域政策创新,以“揭榜挂帅”“赛马制”将企业难题转化为引才榜单,进一步推动创新链、产业链、资金链、人才链深度融合,构建“线上一网通办+线下一站式服务+园区一站服务”人才服务保障体系,延伸人才服务触角,以高品质人才生态支撑高质量发展。

(郑玥岚)

### 广安区

### 为水稻生长“空中护航”

航化作业。

据农业技术人员介绍,植保无人机已成为现代稻田管护的核心装备。其搭载的多光谱成像系统可精准识别病虫害区域,配合智能变量喷洒技术,既能确保防治效果,又能减少30%以上的农药使用量。这种高效统一的作业模式,能帮助种植户抓住病虫害防治黄金期,实现大面积农田的快速防控,有效阻断病虫害扩散蔓延,为粮食稳产丰收提供坚实保障。

(廖小兵 本报记者 周宇)



机手遥控植保无人机进行航化作业。廖小兵 摄

### 成都市新都区烟草专卖局行政处罚决定书

新都烟处[2025]第108号

下,将从非法渠道购进的上述卷烟,存放在其位于成都市新都区

马家镇新鸿路市场内的经营场所内,用于销售牟利。以上事实

有《证据先行登记保存通知书》、《现场笔录》、《询问笔录》、现场照片以及鉴定结论等证据为证。

本局认为,当事人未持有烟草专卖零售许可证,应当在当地发证机关办理烟草专卖零售许可证并在定的烟草专卖批发企业购进烟草制品,但其却购进上述卷烟,

存放在其位于成都市新都区

马家镇新鸿路市场内,用于零

售,该行为违反了《成都市烟草专卖管理条例》第十五条第一款之规定,系存储备假劣烟草制品,违法事实清楚,证据确凿充分。

根据《中华人民共和国行政处罚法》第四十四条、第四十五

条的规定,我局已依法告知当事

人行政处罚的事实、理由、依据

和处罚内容,并告知其享有陈述

权和申辩权,但当事人逾期未提

出陈述和申辩。

为严格规范烟草市场经营

秩序,责令当事人改正上述违

法行为,依据《成都市烟草专卖管

理条例》第二十七条之规定,本

局决定处罚如下:

责令其停止违法行为,没收

当事人存储的假冒伪劣烟草制

品:无品牌烟草制品(浅黄色)

600支、无品牌烟草制品(淡黄

色)800支、无品牌烟草制品(深

黄色)800支、无品牌烟草制品(浅黄色)800支、无品牌烟草制品(淡黄色)800支、无品牌烟草制品(深黄色)800支等共计4个品种

600支,并处罚款人民币2188.03元。

根据《中华人民共和国行政

处罚法》第四十四条、第四十五

条的规定,本局决定对当事人

作出以下行政处罚:

1.没收违法所得人民币2188.03元。

2.罚款人民币2188.03元。

3.责令停止违法行为,没收

当事人存储的假冒伪劣烟草制

品:无品牌烟草制品(浅黄色)

600支、无品牌烟草制品(淡黄

色)800支、无品牌烟草制品(深

黄色)800支、无品牌烟草制品(浅黄色)800支、无品牌烟草制品(淡黄色)800支、无品牌烟草制品(深黄色)800支等共计4个品种

600支,并处罚款人民币2188.03元。

根据《中华人民共和国行政

处罚法》第四十四条、第四十五

条的规定,本局决定对当事人

作出以下行政处罚:

1.没收违法所得人民币2188.03元。

2.罚款人民币2188.03元。

3.责令停止违法行为,没收

当事人存储的假冒伪劣烟草制

品:无品牌烟草制品(浅黄色)

600支、无品牌烟草制品(淡黄

色)800支、无品牌烟草制品(深</p